

## 小康路上

## 只要有太阳就能有收入

□本报记者 刘宏章 实习生 徐爱翔

近日,记者走进阿左旗巴彦浩特镇希尼套海嘎查新村,只见每家每户的屋顶上、院落内安装的一排排蓝色的光伏发电板,在阳光的照耀下熠熠生辉,格外耀眼。“平日常里根本不用操心,闲了擦擦太阳能板,只要有太阳就能有收入。”陈海英一边擦拭太阳能电池板上的灰尘,一边对记者说:“上个月刚领了3000块钱的光伏补贴,现在额外再种点地,也能为家里增收不少。”

2014年,陈海英家被认定为贫困户家庭,这之后,她家先后享受到了“阿杜肉羊”入股分红的产业脱贫扶持、美丽乡村

建设环境整治、生态补偿脱贫扶持等政策。近两年,陈海英依托嘎查“三到村三到户”扶贫政策,瞄准商机,申请了3万元的无息贷款,在新村开起了家庭旅馆。“我的家庭旅馆能住30多人,光去年国庆节就挣了1万多元。”陈海英掰着手指头向记者讲述近年来家里发生的一系列变化,住上了新村漂亮房子,一年有1200元的阿杜肉羊扶贫分红、8000元的草原生态奖励,一家三口均享受“减贫保”商业保险和城乡基本医疗保险,孩子每年享受500元的教育资助补贴,老母亲有每年300元的贫困残疾人补助和300元的贫困残疾人养老保险,再加上这每年不低于3000元的光伏补贴,如今陈海英一家已经脱贫销号,日子过得红红火火。

为拓宽农牧民收入渠道,提高生活质量,巴彦浩特镇于2015年引进阿拉善盟日晟科技发展有限公司希尼套海嘎查新村建设项目,与希尼套海嘎查50户农牧民签订协议,每年给50户农牧民发放收益利润35%的补贴。希尼套海嘎查新村建设项目于2016年7月安装完成,于2017年调试并网发电,目前总发电量达97万度。

谢和德是希尼套海嘎查的贫困户,他和老伴患病多年,家庭生活拮据。2016年搬进新村后,他也享受到了光伏发电补贴的好政策,老人自己没花一分钱就装上了发电设备。“没想到晒着太阳也能把钱赚,真是感谢党的好政策!”老人激动地说。

“希尼套海嘎查新村建设项目采用‘全额上网’模式,每年每户给予3000元的电价

补贴。目前,2017年度50户电价补贴已发放到位。”阿拉善盟日晟科技发展有限公司综合部部长张海雁告诉记者,该项目把扶贫开发和新能源利用、节能减排相结合,可连续25年产生稳定收益,进一步推动扶贫开发工作深入开展,加快建设节能减排社会的步伐。

据悉,为加快推进阿左旗脱贫攻坚工作,2016年,在保障扶贫对象获得稳定收益的原则下,阿左旗发改委向国家发改委、自治区发改委、能源局申报了阿左旗第一批光伏扶贫项目。近日,盟发改委、扶贫办已联合下达阿左旗光伏扶贫建设指标1万千瓦,用于保障阿左旗406户建档立卡无劳动力贫困户(包括残疾人)每年每户增加收入3000元以上,持续扶贫20年。

## 美丽乡村

多彩文化活动  
“点亮”村民  
美好生活

□本报记者 刘洋

“快点换衣服,大家热身,咱们准备去院子里排练啦。”时值早春,在赛罕区黄合少镇石人湾村的活动室里,60岁的村舞蹈队长李银莲一边招呼着其他队员,一边整理着自己红色的舞蹈服。

在李银莲的带领下,大家身穿绸带、斜跨腰鼓,和着音乐的节拍打响腰鼓。这舞蹈时而欢快、时而轻柔、时而沉稳有力。“你看,这是凤凰三点头,这是蝴蝶飞,这是鸡啄米……”李银莲示范着腰鼓舞经典动作,满脸幸福溢于言表。

作为一名普普通通的农村妇女,李银莲正是因为村里的文体活动,丰富了自己的业余生活,“以前根本没想到我能跳舞,还能当上舞蹈队的队长。那时,我们忙完春耕夏管秋收,等到了农闲就打麻将或打扑克。现在,我们村的文化站配备了二胡、扬琴,还有羽毛球、乒乓球。你看区里的文体局还给我们换了一个大音响呢,专门请老师教大家跳腰鼓舞。这文化活动呀,既让我们锻炼了身体,还让我们远离了麻将桌。大家对红红火火的日子挺上劲。”

“打竹板心里亮,赛罕大地把歌唱。赛罕提倡创文明,行为准则有水平。村民公约唱起来,百姓个个来赞成……”《村规民约要牢记》快板刚一打完,二人台《十九大好比及时雨》也唱了起来,“十九大的政策得民心,党内刮起民主风……迎头上,担大任,共产党给咱们当先锋。提精神、练本领,激励中华儿女齐奋进齐奋进……”由赛罕区黄合少镇文化站站长、文联主席张强创作的这两组快板说出了百姓的心声。

目前,在赛罕区黄合少镇,24个行政村都组建了文艺宣传队伍,以文艺、体育、音乐、美术等为基础,开展文艺活动,受到了当地村民的好评。

为满足乡村居民日益增长的文化需求,近年来,赛罕区以创建国家公共文化服务体系示范区为契机,着力推进公共文化服务的标准化、均等化建设,不断提升乡村公共文化设施服务效能,积极开展丰富多彩的乡村文化活动,扎实推进乡村文化建设。该区补充购置了服装、乐器、音响等设备,配备到区文化馆和部分基层综合文化站及综合文化服务中心。在今年春节期间组织民俗社火秧歌队为巴彦街道、金河镇、黄合少镇、敕勒川街道等镇、街道流动表演90余场。

## 风信子

## 乌达:智慧居家养老给居民幸福晚年

本报乌海3月14日电(记者 于海东)3月9日吃过早点,郭新喜老人用手机给乌海市乌达区智慧健康居家养老服务中心平台打了一个电话:“麻烦助老员来我家给量量血压,收拾一下家。”

10多分钟后,敲门声响起,助老员徐斌走了进来,熟练地给老人量起了血压,量完又给打扫收拾家,一边收拾一边陪着老人聊天。“我行动不便,而且一个人很孤独,助老员上门免费服务,还陪我聊天,让我心情特别好。”今年66岁的郭新喜是一名残疾人,收拾家有点力不从心,并且一个人住常感到孤独。去年乌达区推出的智慧居家养老给他解决了这个后顾之忧。“以前也担心老了怎

## 图闻

草原风筝滑雪  
体验飞翔乐趣

□本报记者 李新军 摄影报道

3月9日至10日,呼伦贝尔市首届极限狂人风筝滑雪挑战赛在鄂温克族自治旗锡尼河苏木开赛。本次挑战赛历时2天,包括风筝滑雪三角绕标竞速赛和百公里绕标长距离折返极限耐力赛2项,是国内首次在草原上进行的风筝滑雪比赛,也是赛程距离最长的赛事。

极限风筝滑雪运动是风筝冲浪和滑雪相结合的一项最新冰上体育运动项目,又称为“雪地风筝”,集单板滑雪、双板滑雪与风筝冲浪于一体,极具观赏性和娱乐性。滑雪者脚踩滑板、手牵风筝,在顺风和逆风中调节速度,自由驰骋于茫茫雪原,时而跳起跨越,时而翻滚于平坦的雪地上,让滑雪者体验飞翔的乐趣。

本次挑战赛由呼伦贝尔市体育局、旅游发展委员会、鄂温克族自治旗政府主办。来自黑龙江、吉林、辽宁、上海、北京、广东等地的30余名选手参加了比赛,其中辽宁省冯凡斩获场地单板三角绕标赛、单板百公里耐力赛2项冠军,吉林省李兴昭和杨光分别获2项比赛双板组第一名。



颁奖。



到达终点。

比赛中,滑雪运动员你追我赶。

赛前热身。

## 信息吧

## 乌拉特前旗

## 百名医师下基层

本报巴彦淖尔3月14日电(记者 韩继旺)近日,乌拉特前旗医疗服务队走进乌拉山镇东兴社区开展义诊活动。医生们细心地为居民把脉问诊、免费检查,耐心地提供医疗、保健知识咨询,受到居民群众的欢迎和好评。

据了解,这是乌拉特前旗卫生和计划生育局组织开展的“新春百名医师下基层送健康”活动的一项内容。从3月3日开始,该局从旗医院、蒙中医医院、妇幼保健院、博爱医院、西山咀中医医院抽调内科、外科、儿科、妇科、中医科等专科医生,组成5个医疗服务队,深入到11个苏木镇的20家卫生院、25家嘎查村卫生室,现场为基层群众提供免费诊疗服务,服务项目包括B超、心电图、尿分析、血糖检查等,让广大群众在家门口就享受到了旗直医疗专家的优质服务。同时,旗疾控中心工作人员为群众宣传布病、结核病等常见病防治知识,开展健康教育。

截至目前,医疗服务队共为3000多名群众进行了健康检查和疾病诊治,免费发放家用拔罐器3000套、电子体温计3000支、布病防治干预包3000套,发放防治结核病、布病等宣传资料20000份。

## 科左后旗

招商引资推介会  
“晒家底、找朋友”

本报通辽3月14日电(记者 薛一群)近日,通辽市科左后旗招商引资推介会在沈阳市召开。该旗围绕区位优势、交通、资源优势以及优惠的招商引资政策,对肉牛养殖、中草药种植及精深加工、蒙药开发、文化生态旅游等21个产业项目做了重点推介,亮出家底,找朋友,让企业从弱项和短板中找项目。

近年来,科左后旗按照自治区党委“七网”同建、“七业”同兴和市委建设“八大产业基地”部署要求,进一步明确了经济社会发展目标定位,坚持“823”经济发展思路,即着力打造肉牛、文化生态旅游、蒙中医药、物流、沙产业、生态、马文化、战略性新兴产业等8大产业,提升经济发展的质量和效益;加快建设园区、金融2个平台,优化经济社会发展环境;统筹推进城乡一体化基础设施建设、品牌文化和人才3项工程,厚植经济社会发展基础。据悉,当地制定出台了《科左后旗招商引资优惠政策》,并为投资者提供“一站式”保姆服务,对于重大投资项目和产业带动力大的项目,将给予更大优惠及更为全面的优质服务。

## 达拉特旗

方便广大农户  
就近卖粮

本报鄂尔多斯3月14日电(记者 额尔敦 实习生 刘俊平)达拉特旗作为全国产粮大旗,2017年的粮食产量达18亿斤,已连续13年实现粮食总产量突破10亿斤。

3月初,记者在该旗真金共享粮行白泥井收储点时,看到金黄的玉米堆成了小山,烘干塔24小时作业,收储点门口,前来售卖玉米的车辆排起了长队。粮站除了对部分玉米进行仓储外,其余的及时外运,保证农民能够及时卖粮。真金共享粮行白泥井收储点负责人张东告诉记者,每年从10月底到次年4月30日是他们的粮食收购期,现在价格挺高,到目前公司已收购玉米11116多吨,每天收购量达到300多吨。

达拉特旗粮食局有关负责人告诉记者,在国家实施市场化收购和补贴的政策背景下,旗粮食局已引入多家外地粮食企业与本土企业进行入市收购。达旗有规模以上粮食收购企业20多家,可以方便广大农户就近卖粮。

## 集宁区

“春风行动”  
提供500个岗位

本报乌兰察布3月14日电(记者 海军 实习生 张舒君)近日,2018年乌兰察布市集宁区“春风行动”大型招聘会在乌兰察布市人力资源市场举行。据悉,本次招聘会共有80家企业进场招才纳贤,提供近500个就业岗位,可吸纳2000人实现就业。

本次招聘会由集宁区人力资源和社会保障局、集宁区劳动就业局、集宁区总工会、集宁区扶贫开发办、集宁区妇联主办。招聘会现场约2000人进场参会求职,其中初步达成就业意向的占27%。江西省景德镇陶瓷大学物流管理专业的金旺是一名即将毕业的大学生,他在众多应聘者中来回穿梭,仔细寻找适合自己的岗位。“我是学物流的,咱们这个专业就业还可以,因为我国的物流业比较发达也需要这方面的人才。我打算在老家这儿找一份工作,专业不对口也行,先锻炼锻炼。”金旺微笑着说。

中心提供的办公地点永昌佳苑社区服务中心,工作人员高明月正忙着整理上午的派单。她就是乌达人,大学毕业后回到家乡,在家门口找到了这份工作。她说,中心是一家公益为主的社会组织,除对残疾孤寡老人提供免费服务外,对一般居民提供服务要收取一定的费用。中心对助老员的行踪和服务有智能跟踪和评价系统,可随时了解服务情况。

据了解,作为一座老工矿城区,乌达区多半居民都是矿区棚户区搬迁居民。随着整个社会进入老龄化社会,乌达区的养老问题更为突出,相当多的搬迁居民都是子女在外地工作,老人独居。永昌佳苑社区

么办,现在有人帮,心里就踏实了。”老人笑着说。

48岁的助老员徐斌一直没有正式工作,去年公益性组织——乌达区智慧健康居家养老服务中心成立后,将与她一样情况的16人聘为助老员,一天工作8小时,每月可以获得2200元的收入。她们分布在乌达区各个社区,各有服务范围,中心平台每天会将居民服务指令发到她们的手机上。她的工作就是按照指令去孤寡残疾老人家帮助简单体检、取送东西、陪同聊天和收拾家,这家公益性组织对60岁以上残疾孤寡老人提供免费服务。

在政府为乌达区智慧健康居家养老服务